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ФІНАНСОВІ АСПЕКТИ РОЗВИТКУ СИСТЕМИ МІСЦЕВОГО 

САМОВРЯДУВАННЯ В УКРАЇНІ  

 
Становленню системи місцевого самоврядування в Україні передувало 

проведення ряду таких важливих заходів, як ратифікація Європейської Хартії, 

підписання угод з країнами ЄС, проведення виваженої адміністративно-

територіальної, бюджетної та податкової реформ.   

Визначення терміну «місцеве самоврядування» тлумачиться науковцями як 

здатність органів місцевого самоврядування в межах закону та компетенцій 

здійснювати управління суспільними справами з метою представлення 

громадських інтересів.  

Відповідно до Конституції України: «місцеве самоврядування в Україні – це 

право територіальної громади – жителів села чи добровільного об'єднання у 

сільську громаду жителів кількох сіл, селища та міста – самостійно вирішувати 

питання місцевого значення в межах Конституції і законів України» (ст.140) [1]. 

Головним завданням інституту місцевого самоврядування в Україні є: 

«надання якісних муніципальних послуг; координація діяльності суб’єктів 

територіального розвитку; міжрівнева, міжмуніципальна та міжтериторіальна 

взаємодія; реалізація делегованих функцій держави; стимулювання розвитку 

територіальних громад і т. ін.» [4]. 

Система місцевого самоврядування включає: «територіальну громаду;  

сільську, селищну, міську раду; сільського, селищного, міського голову; 

виконавчі органи сільської, селищної, міської ради; старосту; районні та обласні 

ради, що представляють спільні інтереси територіальних громад сіл, селищ, міст; 

органи самоорганізації населення» (ст.5) [5].   
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Діяльність органів місцевого самоврядування в Україні спрямована на 

покращення фінансового стану розвитку територій, збереження традицій народу, 

розвитку ментальності, зміцнення української ідентичності в європейському 

просторі.  Розвиток територій потребує перш за все забезпечення надання якісних 

послуг, врахування інтересів громадян та тісну взаємодію співпраці органів 

державного рівня та місцевого управління  [2].  

В умовах сьогодення значної актуальності набирає питання розподілу 

повноважень, зокрема: «…з чітким розподілом функцій між рівнями влади 

підкріпленими необхідними фінансовими ресурсами для їх виконання» [7, с. 42].  

Недосконалість порядку розмежування владних повноважень та 

неврегульованість системи фінансового забезпечення ускладнює процес 

децентралізації. Реалізація принципу фінансової автономії місцевого 

самоврядування відбувається не повноцінно, зокрема через недостатність обсягу 

фінансових ресурсів та посилення рівня дотаційності місцевих бюджетів. 

Місцеві податки і збори через незначний обсяг не забезпечують виконання ролі 

основного джерела фінансування видатків бюджету(рис. 1).  

 

Рис. 1. Динаміка частки місцевих податків і зборів в структурі доходів 

зведеного бюджету України у 2018-2020 р. (побудовано автором за даними [3]) 

 

В цьому сенсі підтримуємо думку експертів, що необхідним є: «..досягнення 

оптимальної децентралізації й деконцентрації влади в Україні, дотримання 

2018

2019

2020

0

2000

доходи 
зведеного 
бюджету 

України без 
трансферів, 
млрд.грн.

місцеві 
податки і 

збори, 
млрд.грн.

частка 
місцевих 
податків і 
зборів в 

загальній 
сумі доходів 

зведеного 
бюджету, %

1184,3

61 5,2

1289,9

73,6 5,7

1376,7
75,7

5,5

2018 2019 2020



88 

принципів субсидіарності й самостійності місцевого самоврядування [6, c. 8-9]. 

А також думку вчених, що: «суттєве поповненням фінансових ресурсів має бути 

за рахунок місцевих податків та зборів» [2, c. 67]. Фінансова автономія дає змогу 

реалізацію принципу автономності в органах місцевого самоврядування, через 

обрання моделі, внутрішньої структури, співвідношення між окремими 

елементами. 

Вважаємо, що в цьому напрямку важливим є досягнення перш за все 

податкової та бюджетної самостійності, зокрема, збільшення чacтки мicцeвиx 

бюджeтiв (в т.ч. місцевих податків і зборів) y звeдeнoмy бюджeтi, у BBП дepжaви, 

щo сприятиме підвищенню рівня бюджeтнoї зaбeзпeчeнocтi та здатності органів 

мicцeвoгo caмoвpядyвaння до викoнaння функцій та пoвнoвaжeнь. Лише 

достатній обсяг бюджетних та податкових ресурсів дає можливість виконання 

зобов’язань та використання фінансових інструментів з метою стимулювання 

інвестиційного розвитку, фінансової стабільності та привабливості.  
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